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BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan
Berdasarkan pada pembahasan bab sebelumnya serta menjawab rumusan masalah yang peneliti buat maka peneliti menarik kesimpulan, yaitu : menyusun sebuah perancangan media buku interaktif untuk anak usia 9-12 tahun memerlukan proses yang panjang dan tidaklah mudah, diperlukan data lapangan yang mengarah kepada keinginan anak terhadap sebuah buku yang bisa menjadi daya tarik anak untuk membaca dan belajar.
Materi dan isi pada buku yang tepat untuk disampaikan kepada anak usia 9-12 tahun selain harus singkat, padat dan jelas juga dibutuhkan hal lain seperti ilustrasi dan cerita yang mendukung agar anak lebih tertarik membaca dan mengambil pelajaran di dalamnya, sehingga para pengajar atau orang tua dapat juga dapat berperan sebagai narator cerita dan membantu proses pembelajaran anak melalui media interaktif yang dibuat.
5.2 Saran 
[bookmark: _GoBack]Dalam perancangan buku media interaktif ini banyak hal yang peneliti alami selama proses pembuatannya, adapun saran untuk kepentingan bersama antara lain: dibuatkannya sebuah buku media interaktif yang lebih menarik dan resmi di terbitkan oleh dinas pendidikan sebagai media pembelajaran anak dan pilihan buku di perpustakaan sekolah. Perlu adanya ilustrasi pendukung di setiap buku ajar anak khususnya siswa siswi sekolah dasar untuk mendukung penyampaian materi dan proses belajar yang menyenangkan, sehingga anak dapat lebih cepat menangkap materi yang disampaikan di sekolah maupun pembelajaran dirumah serta lingkungan sekitar.
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