BAB I
PENDAHULUAN 

1.1 Latar Belakang 
Pada era globalisasi seperti sekarang ini, tidak dipungkiri bahwa  perkembangan dalam dunia pariwisata telah berkembang menjadi sangat  pesat. Salah satu aspek dalam dunia pariwisata yang saat ini sedang  berkembang sangat pesat adalah hotel. Hotel saat ini, khususnya di Indonesia, memegang peranan penting dalam menyediakan akomodasi bagi umum. Semua Negara di dunia termasuk Indonesia berusaha mendapatkan wisatawan sebanyak mungkin demi menambahkan untungnya/banyaknya turis mancanegara memilih indonesia sebagai salah satu tempat pariwisata yang menarik yang ada didunia termasuk hotel yang akan menjadi tempat penginapan para wisatawan Seperti yang dikatakan oleh (Ansori, 2015)
Hotel merupakan salah satu bagian dari akomodasi komersial. Sementara itu, pengertian dari pada hotel itu sendiri mempunyai suatu jenis akomodasi yang menggunakan sebagian atau seluruh bangunan untuk menyediakan jasa penginapan, makanan dan minuman, serta lainnya bagi umum, dan dikelola secara komersial seperti yang dikatakan oleh (Sihite, 2014). 
Pertumbuhan hotel di Asia termasuk Indonesia untuk berbisnis maupun liburan juga meningkat pesat. Pendekatan di hotel Asia pun berubah dari penekanan pada aspek kemewahan kepada penekanan “technology” dan “human insentive” dan yang terpenting pada aspek human insentive adalah pada harga kamar.
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Kota Bandung, yang merupakan ibukota Jawa Barat, juga memiliki beranekaragaman daya tarik baik secara fisik maupun budayanya. Kota Bandung memiliki letak geografis yang strategis, serta udaranya yang sejuk. Selain itu Kota Bandung memiliki banyak bangunan tua jaman Belanda yang memiliki nilai historis yang tinggi. Sedangkan dari sisi Budaya, Kota Bandung memiliki keunikan seperti bahasa daerah, alat musik tradisional, dan tarian daerahnya, serta makanan khas daerah yang menjadi daya tarik tersendiri bagi wisatawan. 
Kota Bandung sebagai tujuan wisata domestik maupun internasional memiliki terdapat beberapa tujuan wisata kota Bandung yang memiliki beberapa akomodasi perhotelan untuk mendukung kegiatan pariwisata, salah satu hotel di kota Bandung yaitu Hotel Unpad Training Center Bandung terletak di pusat kota yang setara dengan hotel bintang 3, ciri khas dari Hotel ini memiliki masakan khas tradisional Sunda dan Indonesia. Selain itu Unpad Training Center juga menyediakan Coffee Shop dengan menghidangkan kopi khas “Universitas Padjadjaran” dan Kopi Tatar Sunda Parahyangan. 
Hotel Unpad Training Center ini memiliki letak yang sangat strategis, dikarenakan terbilang dekat dengan pusat perbelanjaan atau tempat liburan yaitu dengan BIP (Bandung Indah Plaza), Riau Junction, Taman Sejarah, Taman Vanda, dan lain-lain yang dapat ditempuh dengan berjalan kaki. 
Di setiap hotel, terdapat departement-departement yang mendukung  berjalannya operasional dalam sebuah hotel Departement-departement tersebut telah memiliki sejumlah tugas untuk memberikan pelayanan
jasa kepada tamu yang datang ke hotel tersebut. Hotel Unpad Training Center ini memiliki beberapa departement diantaranya adalah Front Office, Housekepping, dan Food and Beverage yang selanjutnya di singkat F&B. Food & Beverage Department merupakan salah satu department yang ada di hotel dan termasuk department yang sangat penting, sebab dapat menghasilkan atau mendatangkan keuntungan, F&B biasanya melayani tamu yang tinggal di hotel yang juga memerlukan makanan dan minuman yang akan dilayani oleh bagian F&B service dan disediakan makanan oleh bagian F&B product.  F&B service itu sendiri memiliki peranan yang sangat penting dalam melayani tamu di hotel, lalu F&B product memiliki peran untuk menyediakan dan membuat makanan yang akan dikonsumsi oleh tamu. Dalam F&B product terdapat beberapa department diantaranya adalah kitchen dan pastry. 
Menurut (Dimyati, 2016) Room in which meals are cooked, yang artinya kitchen merupakan ruangan yang mengelolah makanan dari bahan mentah menjadi bahan jadi. Beberapa fungsi kitchen hotel adalah sebagai tempat kegiatan memasak di hotel, sebagai tempat eksperimen untuk menghasilkan resep-resep baru, alat tolak ukur kualitas hotel melalui pengolahan makanan dan penyajian makanan (Dimyati, 2016).
Adapun kitchen department di Hotel Unpad Training Center memiliki tugas untuk membuat berbagai macam menu makanan main course dan lainnya. Sedangkan bagian pastry merupakan pusat untuk mengolah dan menyediakan berbagai hidangan kue dan dessert. Agar menghasilkan produk yang baik, enak, sehat, aman dan memiliki standar rasa yang sama diperlukan penerapan standar resep yang baik dan benar agar setiap produk yang disajikan kepada tamu selalu dalam kualitas baik.
Menurut (Subagjo, 2016) pastry merupakan salah satu bagian yang sangat penting dalam Food And Baverage Product, yang bertanggung jawab atas penyediaan berbagai makanan penutup, diantaranya : snack, kue, pudding, dan ice cream. 
Department pastry yang ada di Hotel Unpad Training Center bertugas membuat dessert atau pun coffee break ketika ada event yang diselenggarakan dari luar ataupun dari mahasiswa unpad lainnya, tetapi jika tidak ada event bagian pastry cook bertugas membantu bagian kitchen untuk mempersiapkan acara selanjutnya atau membantu incharge untuk acara yang diselenggarakan. 
Arroz Con Leche adalah makanan yang berasal dari perancis dan banyak di buat oleh luar negeri dan akan menjadi ciri khas Hotel Unpad Training Center dan segera di reales secepatnya oleh pihak manajemen hotel. Dalam pembuatan makanan tersebut mempergunakan bahan-bahan sebagai berikut : nasi, susu, lemon, kayu manis, dan karamel. Makanan ini termasuk makanan yang modern dan disajikan secara panas/dadakan. 
Di dalam penelitian ini penulis akan meneliti makanan sajian penutup atau yang disebut dessert, karna makanan ini sangatlah unik dari dessert-dessert lainnya yang akan dipopuler kan di Hotel Unpad Training Center. Oleh karena itu penulis menyajikan hal tersebut dalam tugas akhir dengan judul “Peran Pastry Cook Dalam Mengolah Arroz Con Leche Di Hotel Unpad Training Center”
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1.2 Ruang Lingkup 
Agar pembahasan dari penulisan Tugas Akhir ini tidak meluas dan tidak menyimpang dari pokok permasalahan, maka penulis membatasi masalah mengenai peran Pastry Cook dalam mengolah Arroz Con Leche di Hotel Unpad Training Center Bandung, yang meliputi tentang bagaimana cara pengolahan dan upaya meningkatkan cita rasa makanan. 

1.3 Perumusan Masalah
Berdasarkan latar belakang masalah penelitian, maka rumusan dalam penelitian ini dirumuskan sebagai berikut ;
1. Bagaimana tugas dan tanggung jawab pastry cook di Hotel Unpad Training Center ?
2. Bagaimana cara mengolah semua bahan yang akan menghasilkan Arroz Con Leche yang benar di Hotel Upad Training Center ?
3. Bagaimana upaya mempertahankan kualitas dan cita rasa makanan Arroz Con Leche  yang sesuai dengan recipe di Hotel Unpad Training Center ?
1.4 Maksud dan Tujuan Penelitian 
1.4.1 Maksud penelitian 
Maksud dari penulisan Tugas Akhir ini yaitu ;
	Mengetahui terhadap departemen yang ada di hotel Unpad Training Center yaitu Pastry dan memenuhi Tugas Akhir Diploma Tiga (D3) 
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1.4.2 Tujuan Penelitian 
Sedangkan tujuan penulis Tugas Akhir ini adalah ;
1. Mengetahui tugas dan tanggung jawab pastry cook di Hotel Unpad Training Center 
2. Mengetahui cara mengolah semua bahan Arroz Con Leche yang benar di Hotel Unpad Training Center
3. Mengetahui upaya mempertahankan kualitas dan cita rasa makanan Arroz Con Leche di Hotel Unpad Training Center
1.5 Manfaat Penelitian 
Manfaat penelitian ini adalah : 
1. Manfaat secara teoritis 
	Dengan pembuatan Tugas Akhir ini semoga memberi manfaat kepada Hotel Unpad Training Center Bandung. 
Dan penulis berharap agar Hotel Unpad Training Center terus berkembang dalam mengolah makanan-makanan lainnya dan memberikan kepuasan terhadap tamu. 
3. Manfaat praktis 
a. Untuk sebagai referensi atau inspirasi terhadap tugas-tugas yang diberikan. Seperti pembuatan makalah, contoh Tugas Akhir, dan lain sebagainya.
b. Agar pembaca dapat menambah wawasan mengenai ilmu tentang dunia perhotelan dan yang terutama department Pastry yang agar dapat dipraktekan dalam kehidupan sehari-hari atau pada perusahaan lainnya.
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