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[bookmark: _GoBack]Puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena atas rahmat dan karunia-Nya penulis dapat menyusun dan menyelesaikan Skripsi ini dengan baik. Dimana skripsi ini penulis sajikan dalam bentuk buku yang sederhana. Adapun judul Skripsi, yang penulis ambil sebagai berikut: “Aplikasi Penentuan kelanjutan Kontrak Kerja Call Center Agent Telkomsel dengan menggunakan Metode SAW (Studi pada : PT. Infomedia)”. yang merupakan salah satu syarat kelulusan Strata Satu Pada Jurusan Universitas BSI Bandung.
Tak lupa shalawat serta salam semoga selalu terlimpah curahkan kepada tauladan kita Nabi Muhammad SAW, kepada keluarganya, para sahabatnya, serta para pengikut yang setia pada ajarannya hingga akhir zaman.
Dalam penyusunan laporan ini, penulis telah banyak menerima bimbingan, pengarahan, petunjuk dan saran hingga terselesaikannya laporan ini. Untuk itu penulis menyampaikan ucapan terima kasih yang sebesar- besarnya kepada yang terhormat:
1. Allah SWT  Selaku Tuhan pemilik semesta alam.
2. Kedua Orang tua yang senantiasa selalu mendo’akan, memberikan dukungan materi kepada penulis.
3. Bapak Thraju nirwana selaku Supervisior bagian IBC di Infomedia

4. Mas Mirza, selaku Team Leader Tercinta di Infomedia
5. Seluruh Staff karyawan dan Team leader Infomedia
6. Bapak Ade Mubarok selaku Pembimbing I Skripsi
7. Sari Susanti selaku Dosen Pembimbing II Skripsi.
8. Teman-teman seperjuangan yang telah banyak memberikan motivasi untuk terselesaikannya Tugas akhir ini khususnya Bani Mahesa, Bery Firmann, Eka Aria Yogaswara, dan Rosamana Dewo Prakoso.
Penulis menyadari bahwa dalam penyusunan laporan ini masih terdapat kekurangan, oleh karena itu penyusun sangat mengharapkan saran dan kritik yang membangun dari pembaca sebagai masukan bagi penulis.
Akhir kata penulis berharap Laporan Pembahasan ini dapat bermanfaat bagi pembaca pada umumnya dan penulis pada khususnya. Atas segala perhatiannya penulis mengucapkan terima kasih.
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