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Merliza (66140051), Pengaruh Lingkungan Kerja Dan Stres Kerja Terhadap Kinerja Karyawan Pada PT. Madurasa Unggulan Nusantara.
Behadapan dengan usaha peningkatan kinerja karyawan, salah satunya permasalahan besar adalah menciptakan lingkungan kerja yang baik serta mengurangi stres kerja karyawan. Kedua hal ini berperan dalam meningkatkan efektivitas dan efesiesi dari organisasi didalam menjalankan seluruh kegiatan dan pekerjaan yang telah direncanakan dan diprogramkan. Dengan lingkungan kerja yang baik dan mengurangi stres kerja, bagi karyawan diharapkan dapat meningkatkan kinerjanya guna mewujudkan visi misi organisasi tempat mereka bekerja. Dengan identifikasi masalah penelitian ini adalah: (1) Lingkungan kerja yang kurang nyaman. (2) Strandar target perusahaan yang dirasa karyawan terlalu tinggi dan adanya kesalahan yang mengakibatkan tidak tepat waktu dalam menyelesaikan pekerjaan. (3) Kurang nya kuantitas dan kualitas dalam bekerja.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Pengaruh Lingkungan Kerja dan Stres Kerja terhadap Kinerja Karyawan pada PT. Madurasa Unggulan Nusantara Bandung dengan sampel sebanyak 70 responden yang telah diambil melalui teknik random sampling. Penelitian ini menggunakan metode penelitian deskriptif dan analisis regresi linier dengan menggunakan IBM Statistic SPSS ( Statistical Product and Service Solution). Sampel dan penelitian ini adalah populasi karyawan PT. Madurasa Unggulan Nusantara yang berjumlah 70 orang. Pengumpulan data menggunakan koesioner dan data dikumpulkan dengan koesioner menggunakan dengan skala likert. Hasil penelitian berdasarkan hasil uji t (parsial) thitung > t tabel (4,189 > 1,667) yaitu terdapat pengaruh signifikan dan positif antara variabel lingkungan kerja terhadap kinerja karyawan, thitung > t tabel (15,818 > 1,667) yaitu terdapat pengaruh yang signifikan terhadap variabel stres kerja terhadap kinerja karyawan, serta hasil uji f (simultan) Fhitung > Ftabel (10,756 > 3,13) sesuai dengan kriteria pengujian hipotesis H0 ditolak dan H3 diterima. Berdasarkan hasil penelitian diatas dapat disimpulkan secara simultan terdapat pengaruh yang signifikan anatara lingkungan kerja dan stres kerja terhadap kinerja karyawan. 
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