

BAB V

PENUTUP

Kesimpulan

Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan, maka dapat ditarik beberapa kesimpulan sebagai berikut:
Pengaruh Seleksi Pegawai Terhadap Kinerja Pegawai Pada PT. Pricol Surya Indonesia

Berdasarkan hasil uji t diperoleh nilai t hitung sebesar 4,504 dan nilai signifikansi sebesar 0,000. Oleh karena nilai signifikasi sebesar 0,000 < 0,05, maka dapat disimpulkan bahwa Seleksi Pegawai berpengaruh signifikan terhadap Kinerja Pegawai.

Pengaruh Kompensasi Terhadap Kinerja Pegawai Pada PT. Pricol Surya Indonesia

Berdasarkan hasil uji t diperoleh nilai t hitung sebesar 9,706 dan nilai signifikansi sebesar 0,000. Oleh karena nilai signifikasi sebesar 0,000 < 0,05. Maka dapat disimpulkan bahwa Kompensasi berpengaruh signifikan terhadap Kinerja Pegawai.
Pengaruh Seleksi Pegawai dan Kompensasi Terhadap Kinerja Pegawai Pada PT. Pricol Surya Indonesia

Berdasarkan hasil uji F diperoleh nilai F hitung sebesar 121,328 dan nilai probabilitas signifikansi tersebut sebesar 0,000 dan tingkat α sebesar 5 %. Hal ini menunjukkan bahwa nilai signifikansi uji F 0,000 lebih kecil daripada nilai signifikansi 0,05. Artinya bahwa Seleksi Pegawai (X1) dan Kompensasi (X2) secara simultan berpengaruh signifikan terhadap Kinerja Pegawai
Implikasi Manajerial
Hasil penelitian ini bermanfaat dan dapat menjadi pertimbangan bagi PT. Pricol Surya Indonesia untuk kedepannya sehingga kinerja pegawai dapat ditingkatkan lagi kedepannya dan diperbaiki segala hal yang mempengaruhi kinerja pegawai, seperti:
Diharapkan manajemen PT. Pricol Surya Indonesia mengevaluasi pegawai  dalam kerja tim, tidak hanya kerja secara individu dan lebih menekankan kualitas kerja pada pegawai agar dapat sesuai dengan yang ditetapkan perusahaan. Selain itu, hal tersebut dilakukan agar dapat mengetahui bila terjadi penurunan kinerja ataupun dapat mengetahui beberapa penyimpangan yang terjadi.

Pegawai harus diberi ruang dan kesempatan untuk berprestasi dan berkinerja lebih optimal. Predikat manusia sebagai mahluk sosial, sehingga setiap orang ingin mendapat perhatian dalam bekerja dalam melakukan pekerjaan. Jika kebutuhan itu bisa dipenuhi maka kinerja dari individu bisa lebih ditingkatkan lagi yang berimbas kepada kinerja organisasi yang lebih baik.

PT. Pricol Surya Indonesia perlu mencari ide pemberian kompensasi yang kreatif untuk pegawainya agar berdampak positif bagi perusahaan. Pemberian kompensasi hendaknya disesuaikan dengan beban pekerjaan, jabatan, dan masa kerja atau lamanya karyawan bekerja pada perusahaan tersebut. Hal-hal tersebut baik untuk menjadi dasar dalam pemberian kompensasi bagi pegawai. Faktor-faktor pertimbangan tersebut dapat membuat pegawai lebih mengerti bagaimana dan atas dasar apa perusahaan menetapkan besarnya gaji yang mereka terima, sehingga para pegawaipun merasa bahwa perusahaan cukup adil dalam menggaji mereka sebagai pegawainya. 

Perusahaan sebaiknya menerapkan sistem perekrutan dan penyeleksiaan yang lebih baik dan sistematis. Seleksi yang dilakukan hendaknya tidak hanya menggunakan 3 (tiga) tahap tetapi juga menggunakan tes psikologi meliputi tes kecerdasan yaitu mengetes daya pikir secara menyeluruh, tes kepribadian yaitu harus bisa bekerja sama dan jujur, tes bakat yaitu mengukur kemampuan IQ, tes minat yaitu mengukur antutisme dalam mengerjakan pekerjaan dan tugas-tugasnya. Dengan adanya tes psikologi tersebut dapat mengukur tingkat kecerdasan pelamar, dan melihat motivasi kerja, bakat, emosional dari calon pegawai. 

Rekomendasi 

Setelah Peneliti melakukan penelitian mengenai Seleksi Pegawai dan Kompensasi Terhadap Kinerja Pegawai Pada PT. Pricol Surya Indonesia, berikut beberapa saran atau rekomendasi yang ingin disampaikan oleh peneliti:

Pegawai PT PT. Pricol Surya Indonesia perlu meningkatkan kinerja terutama dalam hal pencapaian target kerja serta kemampuan dalam menyelesaikan pekerjaan dan sikap kerja sama pegawai dalam menyelesaikan pekerjaan.

Sebaiknya PT. Pricol Surya Indonesia harus lebih memperhatikan sistem pemberian kompensasi dan juga tunjangan pegawai, agar pegawai lebih termotivasi untuk bekerja dan terkait dengan seleksi pegawai sebaiknya dilakasanakan dengan baik dan benar. 
Penelitian ini diharapkan bisa menjadi bahan untuk menambah ilmu pengetahuan dan wawasan, serta menjadi informasi tambhan dan bahan pembelajaran. Kepada peneliti lainnya diharapkan dapat melakukan penelitian lanjutan tentang kinerja pegawai, karena masih banyak faktor lain yang dapat mempengaruhi kinerja pegawai. 
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